

# NOTICIAS

## TENEMOS QUE TRIUNFAR Y TRIUNFAREMOS



Año IV-3.ª serie ... VALÉNCIA, Viernes 3 de febrero de 1939 ... Núm. 195

### Competición comercial entre Alemania e Italia en la zona "nazi-onalista"

PARIS.—En la página financiera del periódico nazi "News Zürcher Zeitung", se lee que Italia ha establecido en España cuatro filiales de la "Banca Nazionale del Luvon". Estas filiales tienen la misión de hacer ingresar, en una u otra forma, los créditos italianos y de procurar la intensificación de las relaciones comerciales con Italia.

Hasta ahora no se conocen detalles sobre los resultados de esa actuación.

Así dice el periódico. Pero si se sabe que los esfuerzos de los italianos son más difíciles por días, pues su asociada del eje es en el aspecto económico una competidora feroz. Los intereses de ambas, tanto en el ansia de rapiña de las materias primas como en los proyectos de exportación, son los mismos y rivales de los de Italia.

A esto se añade que los compromisos militares son para Mussolini una carga tan pesada, tanto económica como financieramente,

pues se sabe que los gastos son enormes y que, dada la situación económica del fascismo italiano, no podrán mantenerse de una manera indefinida.

Así se tratan Alemania e Italia; ésta es su misión. Y éste también es su proceder; ésta la razón de su intervención en España. El saqueo, el robo, la rapiña, la raza. A. E.

### Los nazis quieren sabotear la producción de aviones de LOS ESTADOS UNIDOS

LOS ANGELES.—EL PRESIDENTE DE LA C. I. O., BRIDGES, HA TELEGRAFIADO AL PRESIDENTE ROOSEVELT DÁNDOLE CUENTA DE QUE LOS AGENTES NAZIS SE DEDICAN, EN GRAN ESCALA, A INTENTOS DE SABOTAJE SOBRE LOS AVIONES QUE SE CONSTRUYEN PARA EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS.—FABRA.

### "Eso es todo", y ya es bastante

PARIS.—El célebre escritor americano Hemingway ha hecho leer un mensaje por la emisora alemana de la libertad. Esta emisora clandestina radió lo que sigue:

"Hasta hoy he hablado generalmente ante los micrófonos de las emisoras instaladas en grandes edificios y en la calle. Hasta los agentes de Policía podían escucharme. Esta vez los agentes de Policía pueden escucharme también, pero su furor ha debido de ser mayor que todo lo que yo he visto en ellos.

No se puede embrutecer eternamente a un pueblo. Porque en todos los siglos, Alemania ha tenido algo que decir al mundo, y el mundo continúa esperando eso de ella. Pero un palabra de esclavos. No es eso lo que se les pide. Ni tampoco profecías de Mesías; el mundo se ha reído a carcajadas cuando un bozador negro ha puesto k. o. a Schmeiling. Entre nosotros nadie se rie porque uno pueda ser vencido en el deporte; pero se rie con gran razón cuando un Gobierno anuncia y afirma que un match de boxeo es el criterio de una buena o mala raza. Han pasado los tiempos en que se hablaba de la hegemonía de un pueblo sobre otro; los alemanes tampoco podrán conseguir el instaurar una nueva hegemonía en el mundo; los pueblos quieren vivir en igualdad.

en lugar de ofenderse y luchar a beneficio de los tiranos. He aquí lo que el pueblo alemán piensa, él también, y lo que pensará siempre. Un día hará la única guerra que valga todavía la pena, la guerra contra la tiranía nazi, extranjera a su país. Todos debemos ayudarle a cumplir esa tarea: para fundar la verdadera Alemania y para crear la paz en el mundo entero.

Y con el objeto de que ninguna de mis amigos alemanes, al escuchar estas palabras, se equivoque sobre su sentido, quiero decir claramente que el verano pasado he asistido a la ofensiva del Ejército republicano español en el Ebro. He visto alemanes que, a bordo de los aviones "Heinkel" y "Junker", venían en apilante superioridad numérica, volando sobre pacíficas aldeas, arrojando sus bombas,

pulverizando las casas de los aldeanos, quemando las cosechas, y después, sin comprometerse en una lucha, escapar rápidamente hacia las tierras de Franco en cuanto los primeros aviones republicanos surgían en el horizonte. Saudó a los buenos alemanes y maldigo a los otros, a los que iban montados en los "Junkers" y los que arrojaban cobardes las bombas. Eso es todo.—A. E.

#### PINCELADAS

### Las manos de mi novia

"Mi novia tiene las manos, llenas de nobles durezas. Son mordiscos que en su carne pusieron las herramientas... No las cambio, porque pierdo, por las manos principescas que tienen blancor de nieve, y suavidades de seda, y que cantan, en floridos madrigales los poetas... Nadie contará las tuyas; ¡pero España te las besa!..."

M. ALONSO SOMERA

### Buen viaje

VERACRUZ.—HA LLEGADO EL CORONEL BATISTA, DE PASO PARA MEXICO, DONDE SE DIRIGE EN VIAJE OFICIAL.—FABRA.

### LA PRENSA FRANCESA NO CREE EN LA GUERRA, DESPUES DE LAS DECLARACIONES DE ROOSEVELT

PARIS.—La Prensa sigue comentando las declaraciones de Roosevelt ante la Comisión senatorial del Ejército.

El "Excelsior" estima que ello supone el despertar de la conciencia americana, que se da cuenta del peligro de la situación actual para todos los países que viven un régimen de libertad política y económica. Las palabras de los dos presidentes americanos, el de ayer y el de hoy, son alentadoras, pues pueden hacer que Berlín y Roma reflexionen. Pero solo serán decisivas —dice— cuando los países totalitarios no puedan dudar de la modificación de la legislación que paraliza la ayuda americana a Europa en peligro.

"L'Époque" declara que Roosevelt quiere la paz y que se muestra el más vidente de los hombres de Estado de las democracias.

No cree —dice— en las falaces palabras de las dictaduras, y sabe que Francia e Inglaterra serán amenazadas en un porvenir próximo, y que los Estados Unidos lo serán a su vez, y por ello reacciona y da la voz de alerta a la opinión de su país. Ello es lo que provoca inquietud en Roma y Berlín.

"Le Populaire" declara que las palabras de Roosevelt son una probabilidad de paz.—Fabra.

### UN LLAMAMIENTO DEL Partido Socialista francés

PARIS.—"Le Populaire" publica un llamamiento del Partido Socialista al pueblo francés, en el que, después de demostrar las intervenciones de Hitler y Mussolini en la guerra de España, pide, en nombre de la justicia y de la paz, que se ayude a la España republicana.

"Mientras los soldados republicanos luchan heroicamente —dice—, Mussolini vacilará en lanzar el ultimatum a Francia."

Recuerda que el Gobierno de Francia y de Gran Bretaña "han afirmado que si los italianos y alemanes permanecen instalados en España, les echará de allí por la fuerza", y agrega: "que ello es una perspectiva de guerra"

"El mejor medio —añade— para evitar la guerra es, por lo tanto, evitar que Francia pueda correr semejantes riesgos."—Fabra.

### Preparándose para el futuro

LONDRES.—El Sr. Anderson ha anunciado que en caso de guerra, Gran Bretaña sería dividida en doce regiones, con miras a la organización de la defensa civil. Al frente de cada una de estas regiones sería colocado un hombre de gran reputación, a quien se confiarían extensos poderes, y en caso de que el Gobierno central quedase aislado, ejercería la plena autoridad gubernamental.—Fabra.

### ¡Para que se vayan enterando los países totalitarios!

WASHINGTON.—El senador demócrata Reynolds ha presentado un proyecto de ley que, según ciertos rumores, cuenta con la aprobación del Gobierno, y que prevé un entrenamiento militar en probabilidad de paz.—Fabra.

Los peritos militares estiman que si el proyecto triunfa los Estados Unidos tendrían dentro de cinco años una reserva de dos millones de hombres.—Fabra.

### Un llamamiento de varios intelectuales en favor de España

NUEVA YORK.—Numerosos escritores estadounidenses han publicado un llamamiento a favor del levantamiento del embargo de armas para España.

Entre los firmantes figuran Upton Sinclair, Ernest Hemingway y Pearl Buck.—Fabra.

### El gobierno canadiense, satisfecho

OTTAWA.—Una alta personalidad canadiense, relacionada con el Gobierno, ha expresado a los periodistas la gran satisfacción del Gobierno por las declaraciones de Roosevelt, agregando que el silencio oficial se debe únicamente a que las declaraciones sólo han sido conocidas por la Prensa.

Terminó declarando que esperaba que se modificase la ley de neutralidad.—Fabra.

### Un acto de los ESTUDIANTES

CAMBRIDGE.—Los estudiantes de esta Universidad han celebrado un acto contra la política internacional del Gobierno.

# Anteayer por la noche se reunieron las Cortes españolas en histórica sesión

## Los asistentes

FIGUERAS. — Cumpliendo el precepto constitucional, se reunieron las Cortes republicanas en Figueras. Asistieron 62 diputados y enviaron su adhesión y apoyo incondicional a los acuerdos que se adoptaran, 106. A las 10:20 de la noche se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, acompañado en la mesa por el secretario Ramón Lamóneda y los vicepresidentes Fernández Clérigo y Santaló, asistidos por el oficial mayor del Congreso.

En el banco azul se encontraba el Gobierno en pleno.

## Alocución de MARTINEZ BARRIO

El presidente de las Cortes pronunció un breve discurso en el que dijo que se reunían aquéllas en un momento difícil, pero que son la representación legítima de la soberanía nacional, y que por difíciles que fueran las circunstancias, se reunirán, llegado su momento, hasta en la última peña de España. Subrayó luego la necesidad de que el pensamiento de las Cortes españolas sea conocido por el mundo entero.

Una vez aprobada el acta, se dió lectura a una comunicación hecha a la Cámara por los voluntarios extranjeros que han luchado en las filas republicanas, los cuales afirman su propósito de seguir defendiendo la causa española en la medida de sus medios, allí donde se encuentren.

Con una ovación se cerró la lectura del mensaje.

## HABLA NEGRIN

### "No estamos derrotados todavía"

A continuación se levantó a hablar el jefe del Gobierno, doctor Negrín, cuyas primeras palabras fueron para dar cuenta de la situación y felicitar a los que se han recuperado la tranquilidad después de los febriles días vividos.

Afirmó que el revés sufrido no representaba ni mucho menos un derribo definitivo. De las pasadas jornadas —añadió— pueden sacarse lecciones provechosas.

Pone de relieve cómo a pesar de la confusión de los primeros momentos, los conceptos fundamentales de orden y autoridad no han estado nunca en peligro, no registrándose revueltas ni motines. Por el contrario —dice—, todo el mundo solicitaba la protección y la guía del Gobierno, como lo prueba el hecho de que apenas éste pudo tener comunicación con los ciudadanos por medio de la radio y de la Prensa, se serenaron los ánimos rápidamente y todo volvió a la realidad.

## La población civil catalana, con el Gobierno

Se refiere luego al éxodo trágico de la población civil, que huyendo de caer en manos de los invasores, ha soportado las mayores inclemencias y penalidades, y dice que este es el mejor plebiscito que podemos presentar en el extranjero sobre la verdad de nuestra lucha.

"Los sucesos ocurridos no han pillado de sorpresa al Gobierno. Este conocía los planes de la ofensiva fascista sobre Cataluña, y tomó cuantas medidas estuvieron en su mano para la evacuación de las mujeres y los niños, no siendo culpa suya si no lo ha logrado. Sin

## Hablaron primeramente Martínez Barrio y el Dr. Negrín, votándose la confianza al Gobierno después de la intervención de las minorías

embargo, el problema se ha resuelto en tres días, y por ello el Gobierno español ha de expresar al Gobierno francés su profundo reconocimiento."

## Las gesta de nuestro Ejército

Se refirió a continuación el presidente del Consejo a la desorientación de algunos elementos militares que se registró en los primeros momentos, y anunció que se impondrán sanciones duras, aunque había de advertir de antemano que no se debe hablar de cobardías ni traiciones, porque no se puede llamar cobardes a hombres que llevan cincuenta días luchando con denuedo, y batallándose contra elementos infinitamente superiores, desesperándose ante la insuficiencia de material y teniendo muchas veces, en la trinchera, que esperar a que cayera un compañero para poder empuñar las armas que aquél tenía.

"El espíritu más siniestro de estos pasados días ha sido la labor de provocaciones, bulos y patrañas puestas en circulación por nuestros enemigos, aprovechando la circunstancia inomentánea de hallarse el Gobierno incomunicado con el pueblo. Este es el verdadero mal contra el cual deben luchar todos sin desmayo. Todo lo demás tiene remedio. Pocos ejemplos habrá en el mundo de Ejércitos que hayan hecho lo que el nuestro ha venido haciendo de cincuenta días a esta parte."

## La falta de material

El presidente analiza después los últimos acontecimientos militares y las medidas tomadas, y explica la declaración de la puesta en punto de las ofensivas del Ebro, del Segre y Balaguer a fin de ayudar al frente de Levante y salvar a Valencia.

"A consecuencia de aquellas operaciones —dice— el Ejército de Cataluña quedó debilitado; no en hombres, porque afortunadamente las bajas fueron pocas y quedaban muchas reservas; pero sí en desgaste de material. Después de estos hechos, muchos creyeron, como quizás también lo crean ahora, que el Ejército de la República estaba destruido. No ocurría eso, como se demostró más tarde, aunque tuvimos que padecer el tremendo problema de siempre: la falta de material."

"El Gobierno ha tenido que luchar no sólo con sus enemigos, sino con bastantes amigos que se asignaban la función de policías de nuestro contrabando. El Gobierno español se ha venido viendo obligado a hacer contrabando de armas y hasta tenerías que comprar —¿por qué no decirlo?— en la misma Italia y Alemania. Nuestros enemigos precisaban éxitos rápidos que se habían señalado en el mes de Febrero para dar nuestros problemas poco menos que por liquidados."

"Los invasores acumulaban armas y material en cantidad nun-

ca vista. Advértase que lo hacían contra un frente debilitado. A la vista de lo que ocurría, yo reuní antes de que diera comienzo a la ofensiva, a los representantes de los partidos y organizaciones, para hablarles de los hechos que se acañaban, y les expuse mi impresión de que tendríamos que ceder terreno, y acaso ciudades. Y les dije también que entendía —y sigo entendiendo— que era preferible perder ciudades, a poner en peligro la integridad del Ejército."

"Pero en los actuales momentos —añade el doctor Negrín— la cosa ha cambiado. Tenemos material nuevo, material de contrabando, y ayuda de la zona Centro Sur. Estamos en condiciones de fijar al enemigo en una línea. Le fijaremos en ella y lograremos hacer el fracaso de los proyectos enemigos. El material ha llegado algo tarde, pero mucho antes de que esté todo perdido. De haberlo tenido con anticipación se habrían salvado Tarragona y Barcelona."

"SIN EMBARGO, EL ASUNTO ES QUE NOS HALLAMOS EN CONDICIONES MAGNÍFICAS PARA RESISTIR. Quiero proclamar aquí el ejemplo emocionante de gente recuperada que vuelve al frente con nuevos bríos y ánimos redoblados para luchar. Hay que fijar al enemigo en Cataluña y aquí será la liquidación definitiva de la guerra a nuestro favor; porque en otro caso sería la prolongación indefinida de la contienda con todos sus riesgos y dolores."

## Garantía de independencia y fin de todas las persecuciones

### ¡TRIUNFAREMOS!

A continuación, el presidente del Consejo dedicó un rechecho emocionado a los combatientes, que merecen hoy el mismo aplauso de siempre. Elogió a los marinos del "José Luis Díez" y después reafirmó una vez más que la lucha que mantiene el pueblo español no es una lucha ideológica, sino una lucha por la libertad de la patria y en defensa también del porvenir de las democracias.

DEFENDEMOS FRENTE A LOS TOTALITARIOS —dijo— LOS INTERESES DE ESOS MISMOS PAISES QUE NOS HAN ESTORBADO EN NUESTRA LUCHA Y AHORA HACEN UNA POLÍTICA CON LA CUAL CREEN SALVAR LA PAZ DE EUROPA. ¿PERO POR CUANTOS DIAS VA A SALVARSE LA PAZ DE EUROPA? YO CREO, YO AFIRMO ORGULLOSO, QUE AQUÍ, EN LAS ESTRIBACIONES DE LOS PIRINEOS, SE MARCARÁ DEFINITIVAMENTE LA ORIENTACION QUE SIGUE EL MUNDO.

Refiriéndose a Hitler y Mussolini, dijo el doctor Negrín que los dictadores se han equivocado al colocarse al lado de nuestros adversarios; porque aún en el improbable caso de que triunfaran, el pueblo español seguiría luchando siempre contra la invasión.

A continuación, el presidente del Consejo fijó tres puntos para someterlos al mundo entero, porque estima que condensan el espíritu por el cual combate el pueblo español. Son ellos:

Primero, la garantía de la independencia de nuestra patria libre de injerencias extrañas; segundo, la seguridad de que será el pueblo español el único que elija el régimen que rija sus destinos, y tercero, que tengan fin todas las persecuciones y las represalias una vez liquidada la guerra.

Añadió luego que lucharemos y conservaremos Cataluña, pero que si no pudiéramos hacerlo así, en el Centro y en el Sur de nuestro país —dijo— nos esperan millones y millones de españoles, junto a los cuales seguiremos la lucha entablada. Hay que tener en cuenta además —añadió— que los pueblos no viven sólo de victorias, sino del ejemplo que ellas saben dar a las generaciones que les suceden. Tenemos que triunfar —dieron las palabras últimas del doctor Negrín— y con la ayuda del pueblo español, triunfaremos.

Intervienen las minorías y se vota la confianza al Gobierno

## Intervienen las minorías y se vota la confianza al Gobierno

Al terminar el jefe del Gobierno su discurso, fué ovacionado por toda la Cámara, puesta en pie.

A continuación, los señores Fernández Clérigo, por Izquierda Republicana; Ramón Lamóneda, por los socialistas; Miñe, por los comunistas; un representante de la Esquerda, e Irujo, por los vascos, expusieron la opinión de sus minorías, prestando todos su voto incondicional de confianza al Gobierno.

Se aprobó finalmente por aclamación la propuesta formulada por el jefe del Gobierno respecto de proclamar ante el mundo el derecho de España a conservar su independencia, terminando la sesión con entusiastas vitores a España, a la República y al Ejército de Aire, Mar y Tierra.

## Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS  
PRINCIPAL. — Compañía Soler Marl. — Hoy, 4 tarde, «El alcalde de Zalamea». 6:30 tarde, «Raza virgen», y «El alcalde de Zalamea».  
APOLO. — Compañía Juanito Martínez. — A las 4 y 6:30 tarde, «Les barbaques», y «Les ziques de l'alqueria».  
RUZAF. — Compañía de revistas de Arturo Lledó. — 4 y 6:30 tarde, «Las de Villadiego».  
ESLAVA. — Compañía Isbert-Milagros Leal. — 4 y 6:30 tarde, «El loco de ayer». Exibit extraordinario.  
SERRANO. — Compañía de comedias Martí Pierrá. — Hoy, a las 4 y 6:30 tarde, «El derecho de los hijos». Mañana, a las 4 y 6:30 tarde, «El derecho de los hijos». Grandioso éxito.  
ALKAZAR. — Compañía Mauri-Morcillo. — A las 4 y 6:30 tarde, «El amor es el abismo».  
CAPITOL. — Todos los días, 4 y 6:30 tarde, «Telón en blanco».  
EDEN CONCERT. — 4 y 6:30 tarde, «Nocturno de variedades».

SECCION CINES  
SUIZQ. — «Oriente y Occidente».  
RIALTO. — «Se acabó la crisis».  
OLYMPIA. — «Monte astrónomos».  
TYRIS. — «Brindis de la muerte».  
GPAN VIA. — «Mamá».  
TROPOL. — «Otra primavera».  
AVENIDA. — «Por el mal camino».  
GRAN TEATRO. — «20.000 años en Sing Sing».  
GOYA. — «La dama de las camelias».  
PALACIO. — «Marinos del Báltico».  
PO L'AR. — «Barrio chino».  
IDEAL. — «Las claveles».  
MUNDIAL. — «Diablos del aire».  
MUSEO. — «Alas sobre el Chaco».  
VALENCIA. — «Del mismo barro».  
JERUSALEN. — «Noche nupcial».

## Subdirección general de Seguridad

Cumpliendo órdenes del excelentísimo señor general jefe del Ejército, el señor subdirector ha dispuesto que en todas las Avantardas de la zona Centro Sur los alcaldes procedan rápidamente a la instalación de altavoces que, conectados con la emisora de radio de la respectiva capital de provincia, y emplazados en los lugares más céntricos, den a conocer a toda la opinión pública el pensamiento y las directrices que en estos momentos tan trascendentales para la defensa de la libertad y la independencia de España marca el Gobierno legítimo de la República.

SERVICIOS  
Total de los servicios realizados por las distintas Comisarias de policía de la zona leal en los tres últimos días: 4.123.

## DIRECCION GENERAL DE CARABINEROS

En el día de ayer, jefe y delegado de la Jefatura delegada de la Dirección general de Carabineros para la zona Centro-Sur, acompañados del señor delegado inspector de Levante, hicieron entrega al Comité Provincial Pro Campaña de Invierno de la suma de 110.335,06 pesetas, importe de las suscripciones efectuadas con tal fin entre las unidades de Carabineros del sector de Levante.

hicieron patente, realizándolo justamente, el entusiasmo con que jefes, oficiales, clases y carabineros han contribuido a estas suscripciones, que iniciaron en cada una de las unidades los delegados respectivos, y en las que cada cual aportó espontáneamente la cantidad que sus posibilidades le permitían. Remarcaron asimismo que la ci-

## Frontón Valenciano

Mañana, a las 3:30 de la tarde

## Grandes partidos y quinielas

## Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE  
Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

## CASA CANIZARES

CORREJERIA, 41 (Esta casa no tiene sucursales). TELÉF. 12.235

COMEDOR POPULAR N.º 1  
Cubierto de Guerra, 5 ptas. - 2 PLATOS  
Luis de Sirval, n.º 5 - Teléfono 16.096

BALKIS Café - Bar americano. - SALON DE TE  
TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS:  
Grandes sesiones de estudio de arte a servicio del pueblo -  
Desfile continuo de ARTE - CULTURA  
artistas espontáneos EDUCACION  
Plaza Pertusa, 7 y Calle Ráfol, 3 - Teléfono 13.304

# Ganaremos la última batalla y con ella sacaremos a Europa del marasmo suicida en que vegeta

## Demasiados imperios quiere tener Mussolini LA LUCHA EN CHINA

ROMA. — Una revista italiana publica a gran tamaño un mapa de la Italia totalitaria, en el que aparecen señaladas las zonas italianas habitadas exclusivamente por italianos, las zonas en que la mayoría de la población es italiana, y sobre las que el duce pretende construir la futura "gran Italia".

El citado mapa, proporcionado por el Ministerio de propaganda,

señala una tercera zona denominada de influencia italiana, que por tanto, según el criterio de Mussolini, debe pertenecer íntegramente a este país. Esta zona está integrada por diversos territorios, entre los que se encuentra la costa Sur de Francia, hasta Bordeaux, y toda la costa española, desde la frontera francesa hasta Gibraltar.—A. I. M. A.

## Los japoneses realizan varias incursiones en territorio soviético

MOSCU. — En estos últimos tiempos se han realizado frecuentes incursiones sobre el territorio soviético por parte de los nipones, produciéndose colisiones inevitables en estos casos.

El incidente más importante ha tenido lugar el 31 de enero en las proximidades del puesto de Kallastouyevsk, donde un destacamento de guardafronteras soviéticos, compuesto de cinco combatientes, al mando del teniente Kost niouk, fué inesperadamente agredido a tiros de fusil y de ametralladora por un grupo de soldados nipomanchues, compuesto de diez u ocho hombres, que habían tomado posiciones sobre la isla del río Argoun cinco kilómetros al Sur de Kallastouyevsk, isla perteneciente a la U. R. S. S. El destacamento de guardafronteras se vió obligado a hacer fuego sobre los nipomanchues, y con ayuda de refuerzos que llegaron consiguió desalojarlos de la isla. Los nipomanchues retiraron del campo siete hombres heridos. Por su parte, los guardafronteras soviéticos tuvieron un herido, Kalline, que mandaba la sección.

El encargado de negocios de la U. R. S. S. en Tokio ha presentado una protesta enérgica al Go-

bierno japonés, indicándole la frecuencia de los casos de violación de la frontera por los nipomanchues, y avisando sobre las posibles consecuencias.—A. I. M. A.

## Ese es el verdadero camino

NUEVA YORK. — El "New York Times", que expresa su satisfacción por la actitud de Roosevelt, escribe: "Solo demostrando a las naciones que pueden provocar la guerra que encontrarán frente a ellas a la opinión americana si provocan la guerra, podrá alejarse el peligro. Si las naciones agresoras saben que los aviones, cañones y municiones americanas podrán ser adquiridos por las democracias europeas, tratarán de evitar un conflicto que puede acarrear su derrota."

El periódico sugiere que el Presi-

## Lo que dice "El Socialista"

MADRID. — "El Socialista" titula su editorial de esta mañana: "Nada imaginaba lo que es España". "La Humanidad entera se ha equivocado al juzgar nuestra contienda. Solo tiene certeza, sin temor a error, la España española, que sabe que la tormenta pasará, deshecha por el huracán que se avecina. España, desde los Pirineos, grita a los hombres, en todas las direcciones: "Aquí estoy yo. Sea cualquiera vuestro rumbo, habrá de partir de estas montañas. Pero yo seguiré el mío, por encima de vosotros y de todas las montañas."—A. I. M. A.

## Submarino que se hunde

TOKIO. — El submarino "1-63", de 1.735 toneladas, se ha hundido a la altura de Kiu Siu, a consecuencia de haber chocado con otro submarino.

Se teme que toda la tripulación perezca.—Fabra.

## NO ES TARDE CUANDO SE QUIERE

WASHINGTON. — Treinta y cuatro personalidades americanas — literatos, músicos, artistas, hombres de ciencia — han dirigido una car-

## COMBATES SUICIDIOS POR DESESPERACION

CHUNGKING. — En los alrededores de Cantón han tenido efecto encarnizados combates durante los últimos días. Al Sureste de Cantón las tropas chinas dirigen su ofensiva sobre el ferrocarril Cantón - Kowloon, esforzándose por incomunicar a Cantón.

En el sector Sur de esta vía férrea los chinos atacan en la zona de Houangtsian. En el sector Norte de la vía férrea los chinos se baten cerca de la estación de Sintang.—A. I. M. A.

SHANGHAI. — En el ejército japonés numerosos soldados y oficiales se han suicidado desesperados por la duración de la guerra. Recientemente, algunos oficiales japoneses se suicidaron en el sector de Datung. En cartas dirigidas a sus familias, los oficiales les escriben: "Japón lucha contra China desde hace más de un año. Conseguir una victoria sobre los chinos es muy difícil, puesto que China posee un gran territorio y grandes reservas de hombres."

En el frente de Mangtao, sector de Nankin, diecisiete soldados japoneses se suicidaron. Alrededor de seiscientos soldados más, curados de sus heridas, hicieron lo propio.—A. I. M. A.

## SOBRE LA ENTREGA DE LAS LAMPARAS DE RADIO

Con objeto de evitar la enorme aglomeración de público, que con gran disciplina está cumplimentando la orden dada por el excelentísimo señor general en jefe del Grupo de Ejércitos, la recogida de las lámparas amplificadoras y rectificadoras de los aparatos receptores de radio, se avisa que hasta el próximo domingo, día 5 de los corrientes, podrá hacerse la entrega voluntaria de las mismas en las Comisarias de distrito y destacamentos de policía de cabeza de partido judicial más próximas, pasado cuyo plazo, se sancionará rigurosamente el incumplimiento de dicha orden, quedando a disposición de la autoridad militar todos los infractores.

## CONSEJO MUNICIPAL

### RACIONAMIENTO A LA POBLACION CIVIL

Se pone en conocimiento del público que, a partir de mañana, sábado, día 4, se procederá al racionamiento de arroz, garbanos y café. El arroz, a razón de 250 gramos por persona y a dos pesetas kilo, y los garbanos, a 100 gramos por persona y a 2,20 kilo. En cuanto al café, tratándose de un regalo hecho por el Brasil a la población leal, su reparto será gratuito

## CORDIALIDAD DE RELACIONES

TEHERAN. — El Gobierno del Iran enviará próximamente una delegación comercial a la U. R. S. S. La noticia ha sido acogida con viva satisfacción por todo el país, ya que se estima que un estrechamiento de las relaciones comerciales puede ser muy beneficioso para el Iran.—A. I. M. A.

## DESORDENES OBREROS EN PETROGRADO

ERA al comienzo de 1921. Los largos años de guerra mundial, de revolución y guerra civil, debilitaron a Rusia hasta el extremo y pusieron al pueblo en la pendiente de la desesperación. Pero, en fin, la guerra civil terminó; los numerosos frentes fueron liquidados, y Wrangel — la última carta de la entente intervencionista y de la contrarrevolución rusa — fué derrotado, concluyendo la actividad militar en Rusia. El pueblo espera ahora con confianza una mitigación de severo régimen bolchevique; se espera que los comunistas, terminada la guerra civil, aligerarían las pesadas cargas, abolirían las restricciones introducidas durante la guerra, instaurarían ciertas libertades fundamentales y comenzarían la organización normal de la vida. Lejos de ser popular el Gobierno bolchevique, que era, por el contrario, soportado por los obreros, debido a su plan, frecuentemente anunciado, de emprender la reconstrucción económica del país, tan pronto cesaran las operaciones militares. El pueblo estaba lleno de celo para cooperar, para prestar su iniciativa y su esfuerzo creador en la obra de reconstrucción del país arruinado.

Desgraciadamente, estas esperanzas fueron pronto frustradas. El Estado comunista no evidencia de ningún modo tener la intención de debilitar el yugo. Continúa la misma política. La militarización del trabajo esclavizaba aún más al pueblo, y éste se exacerbaba más y más por la opresión creciente y por la Hranía; tal estado de cosas paralizaba toda posibilidad de un renacimiento industrial

## UN FOLLETO DE INCUESTIONABLE VALOR HISTÓRICO EDITADO POR EL COMITÉ PENINSULAR DE LA F. A. I.

# ¡¡CRONSTADT!!

Reproducimos uno de sus capítulos como muestra del interés trascendental de su contenido

Desaparecía la última esperanza y se reforzaba la convicción de que el Partido Comunista estaba más interesado en conservar el Poder político que en salvar la revolución.

El elemento más revolucionario de Rusia, el proletariado de Petrogrado, fué el primero en protestar. Lanzó la acusación de que, entre otras causas, la centralización bolchevique, la burocracia y la actitud autocrática con los campesinos y obreros eran directamente responsables, en gran parte, de la miseria y de los sufrimientos del pueblo. Gran número de talleres y fábricas de Petrogrado debieron cerrar sus puertas; los obreros se morían literalmente de hambre. Organizaron reuniones para considerar la situación, y fueron dispuestos por el Gobierno. El proletariado de Petrogrado, que soportó todo el peso de las luchas revolucionarias, y cuyos enormes sacrificios y heroísmos salvaron la ciudad contra Yudenich, se irritó ante los manejos del Gobierno. La animosidad contra los métodos empleados por los bolcheviques continuaba creciendo. Los comunistas rehusaban las menores concesiones al proletariado, ofreciéndolo al mismo tiempo entenderse con los capitalistas de Europa y de América. Los obreros se indignaron. Con el fin de forzar al Gobierno a examinar sus existencias, se decretaron huelgas en las fábricas

de municiones ("Patronny"), en las fábricas del Báltico y de Trubochny, en la fábrica de Lafeni. Pero en lugar de discutir la cuestión con los obreros descontentos, el Gobierno de los obreros y campesinos creó un Comité de defensa como un período de guerra, con Zinoviev — el hombre más odiado de Petrogrado — como presidente. El fin manifiesto de este Comité era el de estrangular el movimiento huelguista.

El 24 de febrero se desataron las huelgas. El mismo día los bolcheviques enviaron los "kursanty" — los estudiantes comunistas de la Academia Militar que se preparaban para los grados de oficiales del Ejército y de la Marina — para dispersar a los trabajadores que se habían reunido el Vasiliyevsky Ostrov, el barrio obrero de Petrogrado. Al día siguiente, el 25 de febrero, indignados los huelguistas de Vasiliyevsky Ostrov, visitaron los Astilleros del Almirantazgo y los Docks de la Galernaya y persuadieron a los obreros a asociarse contra la actitud autocrática del Gobierno. La demostración intentada en las calles de la ciudad por los huelguistas fué dispersada por los soldados.

El 26 de febrero, en la reunión del Soviet de Petrogrado, un conocido comunista, Luskovich, miembro del Comité de Defensa y del Consejo Militar revolucionario de la República, denunció el mo-

vimiento huelguista en los términos más acerbos. Acusó a los obreros de la fábrica de Trubochany de haber incitado al descontento y de ser "hombres que no pensaban más que en su provecho personal y que eran contrarrevolucionarios"; fríamente propuso cerrar la fábrica de Trubochany, proposición aceptada por el Comité Ejecutivo del Soviet de Petrogrado, del que Zinoviev era presidente. Los huelguistas de Trubochany fueron, pues, lock-outados y privados automáticamente, por consecuencia, de su ración de víveres.

Las medidas del Gobierno bolchevique sirvieron para agriar más el antagonismo de los obreros. En las calles de Petrogrado comenzaron a aparecer proclamas de huelga. Algunas de ellas llevaban ya un carácter francamente político, y más característico de estos manifestos, fijado en los muros de la ciudad el 27 de febrero, decía:

"Se ha hecho necesario un cambio completo en la política del Gobierno. En primer lugar, los obreros y los campesinos tienen necesidad de libertad. No quieren vivir según los decretos de los bolcheviques; quieren controlar sus propios destinos!"

¡Comaradas: mantened el orden revolucionario! Exigid de un modo organizado y decidido. La liberación de todos los socia-

listas y de los obreros sin partido encaucelados.

La abolición del estado de sitio; la libertad de palabra, de Prensa y de reunión para todos los que trabajan.

La elección libre de los Comités de fábrica y de los representantes de los Sindicatos y a los Soviets.

¡Organizad reuniones, adoptad resoluciones, enviad vuestros delegados a las autoridades y trabajad en la realización de vuestras exigencias!"

El Gobierno respondió efectuando numerosos arrestos y suprimiendo varias organizaciones obreras. Esta medida aumentó aún más la efervescencia de las masas; las peticiones reaccionarias comenzaron a aparecer. Así una proclama de los "obrerros socialistas del distrito de Nevsky" apareció el 28 de febrero, terminando con un llamamiento en favor de la asamblea constituyente:

Sabemos quién tiene miedo de la asamblea constituyente. Son los que no podrán robar al pueblo entonces. Tendrán, al contrario, que responder ante los representantes del pueblo por sus mistificaciones, sus robos y sus crímenes.

¡Abajo los comunistas odiados!  
¡Abajo el Gobierno soviético!  
¡Viva la asamblea constituyente!"

Durante este tiempo los bolcheviques encontraron en Petrogrado considerables fuerzas militares llevadas de la provincia, y manteniéndolas a la capital del Norte, desde la línea del frente, los regimientos de comunistas más fieles. Petrogrado fué declarado en "estado extraordinario de guerra". Los huelguistas fueron subyugados por la fuerza y la agitación obrera, apuñalada con mano de hierro.

S. I. P.-F. A. I.

# LA "NAVE" SIN RUMBO

En el reloj de la historia ha sonado aguda

## la hora de la mujer española

**N**UEVOS tiempos, como nuevos métodos; nuevas épocas, esfuerzos nuevos. Podemos afirmar que el auténtico calvario de la mujer española comenzó —"allá" y aquí— el 18 de julio. Antes la vida en general, para ella era monótona, pobre, sin perspectiva. Para algunas regular, placida, medíocre; para las más, dura, uniformemente dura.

"Allá" ha presenciado, llorosa, impotente, roja de rabia, matar a los suyos, asistiendo como espectador mudo a la brutal tarea —brutal y nazi—, cual de destrozarse sexos y cerebros a punta de machete.

Aquí, rabiosa y decidida, ha asistido, si sobrevive, al horripilante espectáculo —para ciertos civilizados países repugnante y náuseo espectáculo— de ver caer a sus pequeños atomizados por la metralla a mansalva, vertida por la ciencia y la técnica al servicio de la barbarie invasora.

Y ha tenido que huir perseguida, acosada como alimaza por los nuevos señores feudales —feudales y señores del aire— en carreteras sin fin, regadas de punta a punta por el fuego y el acero extranjeros.

¿Qué tragedia con sangre propia no ha escrito en las evacuaciones?...

Momentos —días y días— de paroxismo heroico tuvo en la defensa de Madrid, convertida en moderna Primorosa. Momentos de sublimidad heroica vive la mujer catalana hoy.

Pero ahora —¡ahora!— suena aguda, decisiva, en el reloj de la historia, la hora de la mujer española.

La libertad, España, exige a la mujer algo más, mucho más, con todo y ser tanto lo que ya lleva hecho. Algo más, mucho más, que una decisión, hija de su temperamento.

Pide la Historia —y ella, la mujer de España, lo dará a raudales— esfuerzos callados en el trabajo continuo y agotador, esfuerzo prolongado en la voluntad caliente de no ser vencida, renunciamientos de espiritualidad mayores aún en la escala del individualismo.

Hasta ahora puede decirse que el fascismo no encontró en España, como fuerza de oposición activa, más que al hombre. Hoy —¡ahora!— un nuevo enemigo, tenaz y vulso, se le ha plantado firme en la palestra: la mujer.

Torcerá el rumbo de las cosas. Lo hemos de ver. No tardaremos en verlo. Mucho pesa, mucho vale el factor nuevo que toma parte directa en la lucha en campos, fábricas y talleres. El 18 de julio nació la mujer española.

Que agudicen sus plumas los historiadores fieles. Que se preparen a rectificar los menospreciadores del valor femenino. Ellas han de inclinar la balanza de la victoria a nuestro favor.

Porque harán salir a muchos "ellos" al combate.

Porque empufiarán con fuerza alas los instrumentos de labor. La mujer española va a hacerse digna, con todos los honores, por derecho individual y colectivo, a ser protagonista de la tragedia histórica que hoy vive la vieja y perenne España.

DAMIAN CATALA

## JUNTA REGULADORA DEL COMERCIO DE USO Y VESTIDO DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

Esta Junta reguladora pone en conocimiento de todos que debido a la incorporación a filas del presidente, D. Antonio Barba, y del secretario, M. Almonacid, se han hecho cargo de la presidencia, en representación del excelentísimo señor gobernador civil, D. Vicente Gisbert, y de la Secretaría, don Antonio Sebastián Martínez, por lo que en lo sucesivo toda la documentación de este organismo será firmada por los citados señores.

## EUROPA HACIA EL ABISMO

**D**E todos es sabido que la guerra de invasión —o de colonización, como quiera llamarse— que sufre España juega un papel importantísimo en la política europea y en los destinos de todos los pueblos de Europa. ¿Y cuál será el destino de Europa? He ahí el problema inquietante que preocupa y atrae la atención de todo el mundo "civilizado" o "sin civilizar" de toda la humanidad, sin distinción de razas ni colores. El destino seguido por Europa será el mismo que seguirá España si ésta pasa a ser una colonia de Mussolini: un destino incierto, cerrado de perspectivas y de porvenir angustioso. El mundo se debate en una lucha encarnizada. La fuerza avasalladora del fascismo trata de imponer a todos los países sistemas arcaicos de gobierno; métodos de política y de convivencia social que ya han sido practicados en la Historia hace muchos siglos, hundiéndose a la humanidad en un estado de caótica degeneración.

Después de la guerra europea, cuya catástrofe fue un signo evidente del fracaso del capitalismo, los acontecimientos se han sucedido vertiginosamente, precipitándose el actual estado de cosas. Hoy nos hallamos ante el fenómeno de dos hombres, de una megalomanía hiperbólica que asombra al mundo, y cuya psicosis de ambiciones territoriales, de conquistas coloniales y de guerras monstruosas, espanta a la humanidad y la sume en la más horrible de las incertidumbres.

¿Volverá Europa a los regímenes feudales de los tiempos medievales? El estado de la civilización en el aspecto técnico progresivo ha evolucionado indudablemente; pero tal vez con la etiqueta de la época moderna en que vivimos y variando los principios de regimentación social de la Edad Media, se intenta dar a los regímenes totalitarios un matiz de modernismo pseudocivilizado que les permita el expansionamiento. Los que tratan de erigirse en dictadores de Europa para subyugarla, hundirla en la barbarie, son seres monstruosos, cuya anatomía resulta indescribible para la ciencia humana. Mussolini, por ejemplo, traidor al socialismo italiano, aprovechó del estado de disgregación en que se hallaban, tanto las fuerzas del estado capitalista como las del proletariado organizado en la postguerra, para erigirse en tirano del pueblo italiano. Y lo consiguió, tras de hacer un simulacro de revolución y de asalto al Poder dinástico. El pueblo creyó ver en él un liberador, pero, en realidad, era un tirano. Se pudo constatar después de varios años de gobernación, en que Mussolini se quitó el disfraz e impuso la nueva forma de dictadura bajo el signo del fascismo. El capitalismo, que después de la guerra se hallaba en decadente descomposición, abrazó a él como la única tabla salvadora.

¿Y qué podemos decir de su émulo teutón, el no menos sanguinario Hitler, que, siguiendo los pasos del nuevo dictador romano hizo también un simulacro de asalto al Poder con su famosa marcha sobre Berlín, ocultando sus verdaderas intenciones de dic-

tador en Alemania? Este hecho, surgido bastantes años después del entronizamiento fascista en Italia, llenó de júbilo al monstruo italiano, que ya no se sintió solo como dictador en Europa. Le halagó que Hitler en Alemania siguiese sus pasos. Estrecharon los lazos de relación en ambos países, llegando a una serie de pactos públicos y secretos para conspirar contra la seguridad de todos los pueblos de Europa.

Esta es la realidad cruda y desnuda ante la que se halla Europa y el mundo entero. Mussolini sueña con retrotraernos, no ya a la época de la Edad Media, larga noche de régimen feudal, sino más lejos todavía en la historia de nuestros antepasados. Trata de hacernos revivir aquellos siglos de dominación y oprobio colonial que vivieron casi todos los países del mundo antiguo bajo la égida del Imperio Romano y el despotismo de los Césares, cuyas luchas por su independencia vertieron torrentes de sangre en España, en Francia y en todos los países civilizados de Europa, del Asia y del África.

Asimismo, Hitler pretende dominar a todos los países del mundo. Y tanto el uno como el otro, tratan de influenciar a las altas esferas del capitalismo y de los Estados para imponer las fórmulas gubernamentales de sus regímenes odiosos. Y si su influencia no es suficiente por vías diplomáticas y secretas, pone en ejecución su vasto plan de dominación y colonización por la fuerza de las armas, con sus aparatos bélicos y sus ejércitos imponentes.

Y ante este estado de cosas, de caos profundo y de desconcierto general en que se halla estancada Europa, con la amenaza constante de volver a los tiempos preteritos de dominio y vasallaje, ¿qué actitud debe adoptar, no ya sólo Europa, sino el mundo entero? Esta es la incógnita. La actitud digna que debiera adoptarse, indudablemente, es el levantamiento general de todas las fuerzas progresivas que abominan el Imperialismo. Pero ¿será esa, y sobre todo con la rapidez necesaria, la actitud que adopte el mundo? Ahí está el nudo Gordiano de la cuestión. Para todos es un enigma indescribible el rumbo que seguirán los acontecimientos en Europa, puesto que la nave de la política europea va cruzando los arrecifes desorientada, sin norte ni guía. Indiscutiblemente, de no operarse una reacción fundamental en la psicología de los pueblos, la nave que hoy marcha bajo la influencia de las encrespadas olas del fascismo, sin un rumbo salvador del naufragio, se estrellará y se hundirá en el abismo de un colapso profundo que determinará una noche larga y oscura en el desarrollo de la Historia.

Ese es el destino a que está condenada Europa al los pueblos no sufren el benefactor reactivo de una conciencia clara y viva de los momentos trascendentales por que atravesamos. ¿Permitirá el mundo que la nave, que en este caso representa, metafóricamente hablando, el porvenir, la paz y el bienestar de los pueblos, se hunda con los destinos de toda la humanidad para no resurgir a la luz del progreso y de la civilización durante largos y largos años de esclavitud y dominación imperialista?...

## DESEMPOLVANDO TEXTOS UNA INTRANSIGENCIA NECESARIA

De LUIS FABRI

El valor permanente de las palabras de Fabri nos permite recordarnos en todo momento como magnífica lección apropiada a "todos" los cursos.

Las presentes líneas son de una actualidad completa, y su contenido digno de ser tenido en cuenta por la militancia libertaria, que anhela llevar a cabo la auténtica revolución.—C. P.

La característica más saliente del anarquismo, sin la cual toda idea anarquista es inconcebible, es la reivindicación de la libertad integral para todos. Esta presunción, es verdad, la existencia de una organización social que haga prácticamente posible tal libertad pero también desde hoy, incluso en los periodos transitorios prerrevolucionarios y revolucionarios, hasta que sea posible un régimen anarquista, en la propaganda y en la acción práctica, el anarquismo sería inconsecuente y de hecho renegaría de sí mismo si abandonase realmente los caminos de la libertad.

En los métodos de lucha y en la revolución la orientación anarquista consiste y consistirá en combatir todos los sistemas y las actitudes autoritarias, en defender la propia libertad de propaganda, de asociación y de experimentación, para sí, sin lesionarla en los otros, en no sufrir las imposiciones ajenas y en rebelarse contra ellas; pero, al mismo tiempo, sin pretender imponer por la fuerza a los otros la propia actitud, el propio método, la propia orientación teórica y táctica. Sobre esto no es posible ninguna transacción y la intransigencia es indispensable; fuera de ella, todo movimiento, aun diciéndose anarquista, degeneraría en sentido autoritario, y, tarde o temprano, sería sofocado por los mismos sistemas, muerto con las mismas armas por él incautamente adoptadas.

La anarquía, en el sentido social, y no solamente individualista de la palabra, es posible sólo en tanto que es posible poner en armonía todas las libertades entre sí, de modo que la una no viole las otras y viceversa. Es decir, se convierte en un problema de organización: la organización de la libertad de todos.

Se trata, precisamente, de fundar, según el anarquismo, la vida social y todas las relaciones humanas sobre el "acuerdo" voluntario y no ya sobre la imposición con la fuerza, como se rigieron hasta aquí las sociedades humanas. Es decir, se trata de sustituir por la organización libertaria anarquista todas las relaciones de la vida

De otro modo, si hubiese de haber necesidad de "imponer por la fuerza el bien", sea a una minoría o a una mayoría, entonces sería propiamente inútil engañarnos a nosotros mismos y a los demás; la anarquía no sería posible, y solamente sería posible, en la mejor hipótesis una libertad de radio reducido, indigna de ese nombre, de la cual podría usufructuar un número más o menos restringido de privilegiados, en comparación con las grandes masas que quedan esclavas. ¡Si fuésemos partidarios de una libertad que se basase en la imposición, podríamos ser y decirnos todo lo que se quiera

pero no anarquistas, ciertamente! Muchos revolucionarios, por aquella sugestión irresistible que ejerce el éxito material sobre los espíritus unilaterales o superficiales, después de la victoria bolchevista sobre la revolución rusa, olvidaron lo que debería ser tarea principal de toda revolución: la tarea de dar y asegurar a los emancipados de los viejos yugos una libertad completa, estable y duradera. Convirtiéndose en partidarios del Estado centralizado en la dictadura, separáronse de los compañeros que habían quedado fieles al ideal de la libertad.

Pero algunos de ellos han reconocido que se habían equivocado.

Conozco más de uno que han ido con los comunistas dictatoriales y han militado algún tiempo con ellos, pero después acabaron por salir del partido. Uno de ellos, bastante conocido, me escribía estos días, desde una capital europea, a propósito del arresto de Francesco Cezzi en Rusia: "Todos los regímenes autocráticos son los mismos." Igual fenómeno se ha producido respecto de algunos sindicalistas y anarcosindicalistas. Una de las más importantes fracciones de la oposición comunista, ahora fuera del partido, está constituida en Francia por el simpático grupo encabezado por la revista "Revolución proletarienne", redactada por Pierre Monatte, que militó algún tiempo en el campo anarquista.

Todo esto se explica. Al contacto con los hechos y la experiencia bolchevista en la revolución rusa se constata de nuevo lo que los Proudhon, los Bakunin, los Reclus, etc., habían observado en las revoluciones europeas de la primera mitad del siglo pasado: que la falta de libertad parece facilitar en primer momento la tarea destructiva de la revolución, pero eso es sólo en apariencia, mientras de hecho, sin libertad, la revolución muere muy pronto asfixiada. Lo que queda y usura a veces el nombre de revolución, no es, en realidad, más que reacción y contrarrevolución. Sin embargo, no todos los revolucionarios comprenden esto, precisamente por la falta en ellos de la pasión de libertad. Sinceros y ardientes, quedan aferrados a un cadáver y alimentan así la discordia obrera, preparando para ellos y para los demás terribles desilusiones.

Los anarquistas, salvo la excepción de algunas pobres hojas secas que se separan del árbol del movimiento libertario, y acaban en otros campos, no han seguido el ejemplo de los revolucionarios autoritarios, no han olvidado la verdad tantas veces afirmada y confirmada por la experiencia his-

(Continuará.)

DEL CAMINO

## Una visita al Hospital de Sangre

**A**NTES que hospital fue asilo. Claro ubicante, letras negras en la fachada: "Clínica militar número 1 Pabellón A". En el portal, un viejo. Al entrar descubrimos la biblioteca atestada de volúmenes, y en el pasillo breve, junto a la dirección, el portabanco mural, caprichosa mesa revuelta.

El compañero comensario, nos recibe cordialmente. —¿Cuántos heridos?

—Cien, no graves. El hospital tiene capacidad para trescientos. En tiempo de las monjas esto era un aduar. Lo remozamos e higienizamos, y cuenta ahora con una clínica en condiciones para atender a los heridos que llegan.

Así es. Ocho salas ventiladas, limpias, que cuidan solícitas compañeras. Cuatro quirófanos. En pabellones desiertos, camas aparentes. Los heridos disponen de libros —hay más de quinientos volúmenes—, ajedrez, lotería, damas..., y del propio ingenuo para maliciar, burla burlando, las horas.

En la planta baja, el comedor. Ampio, lleno de luz, bullicioso, a él acuden los operados, los que pueden hacerlo por su pie, ya se va gan de bastón o muleta.

Sirven la comida: arroz, pescado frito, postre. Otras veces legumbres y carne. Café con leche, de mañanita. Dn Juan García, administrador de la clínica, se los agencia para abastecer el establecimiento. Ejerce el cargo desde el año 33.

Según el camarada García, el primer pabellón lo fundó la Cruz Roja; dicha institución y Socorro Rojo Internacional, el segundo; tercero y cuarto, el Grupo Femenino Socialista; quinto y un sanatorio para tuberculosos, el Socorro Rojo, a cuyo cargo acabaron por estar todos los hospitales hasta entregarlos a Sanidad Militar, en agosto del 31. Pasamos al despacho de Izquierdo, celoso y dinámico, a fuer de joven; se desviste por el hospital. Está en todas partes como si tuviese el don de ubicuidad. Es incansable.

Consciente de su deber, lanzó de fábrica en fábrica, de comercio en comercio, para allegar fondos con destino a la adquisición de obras provechosas a los heridos. En efecto, la biblioteca, si no muy copiosa, reúne calidad y cantidad de materias para que el hospitalizado se capacite.

Dejó a propio intento al director de la clínica, capitán... para citarlo en un último lugar. Gallegos ambos, el médico y el cronista, evocamos la tierra sojuzgada y a sus hombres y mujeres ilustres. La pieza estudiantil de Izquierdo se trueca en candelero confidencial.

El doctor es notable músico, emparentado con la bollemía madrileña de otrora. También el cronista cojea de ese pie. Un aluvión de nombres: Valle Inclán, el insólcito; los Camba; Bóveda, que decía ser un pino; Canlirot, nacido para escritor y no para odontólogo, como quería su padre (un poco cerril); Javier Valcarlos, exquisito prosista; Seijas, muerto ha poco en Valencia; Pedro Luis de Gálvez, consagrado entonces y ahora en la ciudad del Turia, deleitando a los lectores de "El Pueblo"...

Finaliza la velada.

Despedidas. El hospital, bien dirigido y administrado, con un comensario que se supera en el cumplimiento del deber, nos ha causado excelente impresión.

Otro tanto decimos de... Ciudad que vive para la guerra. Las palmeras que epullecen este oasis no tardarán en glorificar la victoria del pueblo español: nuestra victoria.

NAZARIN

Teléfonos: 14.188  
19.268